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Allgemeine Hinweise: Die Ubungsblattersollenin Zweiegruppenbearbeitetverden. JedeGruppe
soll nureineLdsungeinreichenyersehemit denNamenunddenMatrikelnummerrder Gruppenmit-
glieder

Aufgabe2.1: Auswertungsprotokolle (4+1+1) Gegebenseidie Prozedurdeklaration

fun f(n: int, a: int) =if n =0 then a else f(n - 1, a * n)

(a) GeberSiedasAuswertungsprotail fur denAusdruckf ( 3, 1) an.HaltenSiesichdabeigenau
andieangeben8eschreibngdesAuswertungsprozesseSiebekommendannl8 Auswertungs-
schritte.

(b) FurwelcheArgumentalivergiertdie Prozeduf ? DenkenSiedarandalRAuswertungsprotaile
mit beliebiggrolienZahlenrechnerkdnnen.

(c) Berechnerdie Prozeduren
fun g(n : int) = f(n, 1)

fun h(n : int) =if n <2 then 1 else n* h(n - 1)

fur Argumenten > 0 dieselbe~unktion?

Aufgabe 2.2: Produkte und Summen(1+1+1+1) GebenSiealle ElementederfolgendenMengen
an:

(@ BxB

(b) BwB

(c) BUBWUB
d) By (B x B)

Aufgabe 2.3: Endliche Funktionen (1+1+1+4+1+1+1+1+1) Die Funktionenf, g € B> — B sind
wie folgt gegeben:

Y | ey | gy

(0, 0) 0 0
0, 1) 0 1
(1,0) 0 1
(1, 1) 1 1



(a) Beschreibersie f undg mit Lamda-Notation:
f=r(x,y)eB?. ...
g=Ar(x,y) eB?. ...

(b) Beschreibersie f undg alsMenge:
f={...}
g={...}

(c) Beschreibersiedie Adjunktion f 4+ g mit Lambda-NotatiorundalsMenge:

f+g=nx...
f+g=1{...}

(d) WelchederfolgendenAussagersindgultig:

fin

(i) feB? ~B
(i) f+geB? -~ B
fin
(i) B> ~B=DB>—~B
. fin
(ivy ° ~B=1R - B
(e) GebenSieeineinjektive Funktionin B> — B an,die nicht surjekti ist.
(f) GeberSieeineinjektive undsurjektive Funktionin B> — B an.
(9) Gibt eseinebijektive Funktionin B> — B?
(h) GebenrSiedie KardinalitaitenderMengenB? — B undB? — B an.
(i) SeienX undY endlicheMengen. GebenSie die Kardinalitatenvon X — Y und X — Y an
(mithilfe von | X| und|Y]).
Aufgabe 2.4: Kaskadierte Funktionen (4+4) Seidie Funktion
f =1(x,y) € B.if x = ythenlelse0
gegeben.
(a) Esgibt genaweineFunktionf’ € B — (B — B) mit
vxeB VyeB: f(xy) = (f'(x)y)
GebenSie f’ mit A-NotationundalsMengean.
(b) Esgibt genaueineFunktion
K e (B — (B— B) » (B> —> B
mit
VieB—> B—->B VxeBVYyeB : (f(X)(y) = (K())X,Y)

(i) GebenSie K mit A-NotationundalsMengean.
(i) IstK bijektiv?



Aufgabe 2.5: Rekursive Definition mit Inferenzregeln (4+3+3) Siedie MengeP < N° rekursi/
durchdie folgendeninferenzrgeln definiert:

yeN (X,y,2) € P
©0,y,00 e P x+1,y,z4+y) eP

(a) GebenSieeineAbleitungundeinenAbleitungsbauniir die Aussagg3, 5, 15 € P an.

(b) Beschreibersie P mit einerrekursvenGleichungP = .. ..

(c) Die Mengep = {((X,Y),2) | (X,V,z) € P}isteineFunktionin N> — N. BeschreiberSie p
mit Lambda-Notatiorpp = A ... .

Aufgabe 2.6: Listen (2+2+2+2+2) Wir wollen endlicheFolgenvon natirlichenZahlendurch die
folgendenObjekterepréasentieren.

(1) Die leereFolgewird durchdasTupel() reprasentiert.

(2) EinenichtleereFolgexy, ... , X, wird durchdasPaar (x;, r) représentiertwobeir die Repra-
sentatiorderFolgexo, ... , X, ist.

Beispielsweisavird die Folge 2, 7, 4 durchdasObjekt
(2,(7,(4,ON)
reprasentiertDie ReprasentatiorinerFolgexy, ... , X, bezeichnemvir mit [xy, ..., Xq].
(a) DefinierenSiemithilfe von Inferenzrgeln die Menge
L={[Xy,...,%]|In>0,%x.eN,..., X, e N}
ohnedie []-Notation zu benutzenDie Elementevon L werdenalsListenbezeichnet.
(b) DefinierenSiedie Funktion
lengthe L - N
length([Xy, ..., X)) =n
ohnedie []-Notation zu benutzen.
(c) DefinierenSiedie Funktion
sume L - N
SUM([X1, ... s Xn]) = X1+ ...+ Xn
ohnedie []-Notation zu benutzen.
(d) DefinierenSiedie Funktion
@elLxL—1L
X1, - X @Y1, - -« > Yl = [X2, -+ - 5 Xns Vi -« - 5 Yl
ohnedie []-Notation zu benutzen.
(e) DefinierenSiedie Funktion
reversee L — L
reverse[Xq, ..., X)) = [Xn, ..., X1]

ohnedie []-Notation zu benutzen.



